

КОМПЛЕКСНАЯ ДЕЛОВАЯ ИГРА «Корпорация «Ресурс»»

Александр Сергеевич Прутченков,

профессор кафедры развития образования Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, доктор педагогических наук

Вячеслав Борисович Высоцкий,

доцент кафедры развития образования АПК и ППРО, кандидат психологических наук

Профильная игровая образовательная смена «Корпорация «Ресурс» моделирует деятельность Республики — цивилизованного демократического государства, в состав которого входят три города (муниципальных образования), где функционируют промышленные предприятия, объединившиеся в крупную коммерческую организацию — «Корпорацию «Ресурс». Республика — игровое государство, но в своей деятельности подчиняется действующим российским законам.

- игровые роли ● квалификационные требования ● управляющая кампания
- предпринимательская деятельность ● экономические нормативы ● кейсы
- производственная деятельность

Основные игровые роли

Поскольку все участники тематической смены — граждане игрового государства и соответственно жители одного из трёх городов, они имеют возможность:

- поступить на государственную службу — стать министром правительства или его заместителем;
- поступить на муниципальную службу — стать работником местной администрации или мировым судьёй;
- стать руководителем промышленного предприятия или одним из его ключевых менеджеров;
- войти в состав управляющей компании корпорации «Ресурс»;
- стать наёмным работником на одном из предприятий;

- заняться предпринимательской деятельностью.

Какой выбор сделать, решает сам участник смены. Для того, чтобы поступить на службу или войти в состав совета директоров корпорации ему придётся выполнить ряд обязательных процедур и соответствовать требованиям, предъявляемым к той или иной должности или виду работы.

Государственная служба

В государстве действуют центральные органы власти: правительство, Верховный суд, налоговая инспекция, Государственный банк. При необходимости решать вопрос президентом и/или Государственной думой правительство обращается к ним

с письменным запросом, который передаётся игротехникам. Они изучают ситуацию и также в письменном виде (технологический приём — «Курьерская почта») отвечают правительству. С такими же запросами в письменном виде могут обращаться и граждане.

Центральные органы власти

Президент Республики — глава государства, гарант конституции Республики. Обеспечивает согласованность действий всех органов государственной власти. Объём его полномочий определяется конституцией Республики. Президент обеспечивает единство органов исполнительной власти, издаёт указы и распоряжения, которые обязательны для исполнения по всей территории Республики.

Государственная дума

Представительный и законодательный орган Республики, в Конституции которой определены вопросы, которые относятся к ведению Государственной думы.

Правительство Республики

Исполнительный орган власти, создаёт условия для активной экономической деятельности граждан, исполняет законы, обеспечивает единую налоговую политику, единую государственную политику в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения, экологии.

Верховный суд

Орган власти, осуществляющий судебные полномочия. Состав суда формируется по мере необходимости из мировых судей, которые работают в городах. Мировые судьи проходят процедуру конкурсного отбора, как и все министры.

Налоговая инспекция

Формируется на общих основаниях, так же как министерства. Основная задача налоговой инспекции — своевременный и в полном объёме сбор всех налогов.

Государственный банк

Формируется на общих основаниях, осуществляет все финансово-кредитные операции в республике.

При формировании правительства объявляется публичный конкурс на замещение должностей министров, верховных судей, налоговых инспекторов, сотрудников Государственного банка. Кандидаты на эти должности (а также должности их заместителей) пишут заявления, которые передаются игротехникам.

Кандидат на должность должен соответствовать квалификационным требованиям и пройти кадровые процедуры: заполнить официальное резюме с соответствующими разделами; выполнить задания теста по соответствующей тематике, в том числе и на знание конституции Республики; написать эссе на предложенную тему; пройти собеседование с игротехниками. При необходимости участникам предлагается пройти ещё одну дополнительную процедуру, позволяющую продемонстрировать навыки работы с деловой документацией, выполнить кейсы по соответствующей тематике.

По результатам анализа поданных документов (резюме, эссе) и по итогам тестирования, собеседования и/или выполнения кейсов принимается решение о назначении на должность или отклонении поданного заявления. При положительном решении вопроса о приёме на работу с каждым госслужащим подписывается индивидуальный контракт, в котором фиксируются его права и обязанности.

Государственным служащим устанавливается должностной оклад за исполнение служебных обязанностей. Размер должностных окладов всех служащих утверждается на заседании правительства в рамках утверждённого государственного бюджета по представлению министерства экономики и выдаётся банком по специальной ведомости. Всем государственным служащим запрещена работа в коммерческих структурах, организация своего дела (приобретение патента или лицензии).

Муниципальная служба

Наряду с центральными органами власти в Республике создаются органы местного самоуправления. Глава (мэр) города — высшее должностное лицо города, избирается жителями на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Глава города осуществляет полномочия, объём которых определяется уставом города, издаёт распоряжения, обязательные для исполнения на территории города.

Глава города (на основании конкурса) назначает двух заместителей из жителей города: заместитель главы (мэра) города по финансам и экономике: его основная задача — обеспечить поступление средств в бюджет города, обеспечивать работой всех его жителей; заместитель главы (мэра) города по социальным вопросам — его основная задача: решение всех вопросов, связанных с культурой, спортом, образованием, здравоохранением. Глава (мэр) города и его заместители совместно именуются администрацией города.

Таким образом, большая часть экономической и практически вся социальная деятельность (поддержка безработных, организация досуга и т. д.) проходят на уровне города. Программы финансируются из городского бюджета и бюджета правительства. Правительство финансирует городские программы, реализуя приоритетные (национальные) проекты на конкурсной основе.

Главная задача главы города на начальном этапе экономической деятельности — создание (моделирование) объектов градообразующего предприятия. Глава (мэр) отчитывается перед жителями своего города о расходовании финансовых средств как из городского бюджета, так и средств из госбюджета, привлекаемых городом. Более детально все вопросы, связанные с организацией жизни города, его органов самоуправления, их компетенцией и т.п., отражены в уставе города.

Если необходимо решать вопросы, которые отнесены уставом города к компетенции городского законодательного собрания, их решает команда игротехников, письменно отвечая на официальные запросы граждан или должностных лиц.

Размеры должностных окладов муниципальных служащих утверждаются на заседании администрации города в рамках утверждённого городского бюджета и выдаются банком по специальной ведомости. Всем муниципальным служащим запрещено работать в коммерческих структурах, открывать своё дело (приобретать патент или лицензию). Игротехники консультируют участников, занимающих соответствующие государственные и муниципальные должности.

Руководство промышленным предприятием

На территории каждого города действует одно градообразующее предприятие: естественно, это только игровая легенда, обычно в городе есть много и других предприятий и фирм. Но для упрощения игровой процедуры в каждом городе происходит «смена руководства» именно градообразующих предприятий.

Избранный глава (мэр) города объявляет конкурс на замещение вакантных (свободных) должностей руководителей этих предприятий. Процедура проведения конкурса и/или найма их на работу аналогична процедуре приёма на государственную службу. Каждый кандидат на должность руководителя градообразующего предприятия пишет заявление, прилагает своё резюме, проходит тест на знание экономики предприятия, пишет эссе о том, каким он видит будущее того предприятия, на которое он хочет поступить как руководитель. Оформив все эти документы, кандидаты проходят собеседование в городской администрации (в комиссии в составе главы города и его двух заместителей). Эта комиссия принимает

решение о том, кто будет принят на должность директора предприятия, технического и финансового директоров.

В каждом городе при приёме на работу новых руководителей градообразующих предприятий следует учитывать специфику каждого из них. В одном городе — это шахта, во втором — карьер, в третьем — горно-обогатительный комбинат.

В обязанности директора входит руководство предприятием, учёт объёма производства и т.д. Основная обязанность технического директора — модернизация оборудования. Финансовый директор ведёт учёт выручки (доходов), осуществляет уплату налогов и подсчитывает полученную чистую прибыль. Размер должностного оклада определяется в индивидуальном контракте, который подписывает глава (мэр) города с каждым руководителем градообразующего предприятия.

Управляющая компания корпорации «Ресурс»

Руководство корпорации выбирается после собеседования с кандидатами на посты топ-менеджеров корпорации. Для этого используются процедуры, которые применяются и при наборе государственных служащих, только с соответствующей спецификой.

Наёмный работник

В этом случае участник сначала идёт в городскую администрацию, выбирает подходящую работу, получает наряд на эту работу, выполняет её, сдаёт выполненную работу заказчику и только после этого получает зарплату.

Предпринимательская деятельность

Граждане Республики могут заниматься любыми посильными им видами предпринимательской деятельности на территории государства, если эта деятельность не противоречит его законам. На отдельные виды деятельности, состав которых определяется правительством, необходимо получать патент или лицензию, заверенные Министерством юстиции. При выдаче патента (лицензии) взимается государственная пошлина в размере, установленном правительством.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ

Финансово-экономическая часть игры «Корпорация «Ресурс»

Игра моделирует деятельность нескольких промышленных предприятий и корпорации «Ресурс» по принципу «условного производства»: это означает, что участники детской (молодёжной) тематической смены в летнем оздоровительном лагере моделируют производственные процессы. Создаваемые модели производственного оборудования, их стоимость, время их сооружения — символические, и в процессе игры оплачиваются игровой валютой.

Финансово-экономическая деятельность разворачивается в условиях игровой страны, в которой разрешена любая экономическая деятельность, не противоречащая её законам. Экономика страны строится на рыночных принципах, но регулируется государством. При этом экономическая жизнь в стране основывается на полной экономической самостоятельности граждан.

Основная игровая задача при организации условного производства — иллюстрирование деятельности предприятий, добывающих полезные ископаемые и осуществляющих их обогащение. Эти предприятия объединяются в игровую корпорацию. Участники игрового взаимодействия получают представление о принципах бизнеса и управления предприятиями.

В стране действует собственная валюта — (у.е. — условные единицы), выпускаемая Государственным банком, имеющая хождение только на период игры. В стране допускается безналичное и наличное денежное обращение. Государственный банк обращает безналичные деньги в наличные и свободно открывает безналичные счета фирмам и гражданам страны. Денежные расчёты между предприятиями, фирмами и администрацией городов осуществляются только посредством безналичных

расчётов, регистрируемых и контролируемых Государственным банком.

Финансово-экономические документы граждан

Одна из главных задач администрации города — обеспечить право граждан на получение работы. Граждане могут получить оплачиваемую работу у главы (мэра) города, который в начале каждого года (производственного цикла) сообщает гражданам об имеющихся видах работ, которые необходимы для города, а также объём и размер оплаты за эти работы. Гражданин оформляет в городской администрации (у заместителя мэра по финансово-экономическим вопросам) наряд на выполнение этой работы, из которого должно быть ясно: что, в каком объёме, с каким качеством и в какое время необходимо сделать.

Каждый работник должен также уточнить и сумму получаемого после выполнения работы вознаграждения, которое будет ему перечислено на расчётный счёт в банке. Расчётный счёт открывается каждому жителю города по его личному заявлению.

Сумма заработанных средств перечисляется на расчётный счёт граждан после того, как заместитель главы (мэра) города оформит наряд, приняв выполненную работу, а гражданин распишется в ведомости о получении заработанных средств.

После того, как деньги поступят на расчётный счёт, гражданин пишет заявление о постановке на учёт в налоговую инспекцию.

На основе заявления специалисты налоговой инспекции присваивают гражданину индивидуальный налоговый номер, записав его в специальную ведомость учёта ИНН. После постановки на учёт в налоговой инспекции гражданин обязан уплатить соответствующий подоходный налог (в первый производственный цикл — 10% от заработной суммы) и получить соответствующий документ — справку об уплате налога.

Для финансовых расчётов в игре используется платёжное поручение, на основании которого банк осуществляет операции со средствами клиента. На основе этих же документов осуществляются все финансово-экономические расчёты между наёмными работниками и предпринимателями, как индивидуальными, так и зарегистрировавшими свои фирмы.

Оплата расходов

Все граждане Республики обязаны оплачивать все свои расходы, связанные с проживанием и деятельностью в лагере (коммунальные услуги). В эти расходы входят оплата за проживание, питание, обучение и медицинскую страховку — 50 у.е. за день. Оплата спортивного снаряжения — по отдельным расценкам. Окончательные размеры этих тарифов и расценок на коммунальные услуги и другие виды расходов определяются и утверждаются правительством. Коммунальные платежи идут в городской бюджет.

Бесплатны охрана жизни и безопасности граждан, банно-прачечные и ряд других услуг, перечень которых устанавливается правительством.

Для оплаты всех необходимых платежей в самом начале пребывания в лагере все граждане Республики получают беспроцентную ссуду в размере 200 у.е., которую нужно вернуть в банк в течение первых пяти дней. При отсутствии достаточного количества у.е. для оплаты коммунальных услуг, гражданин может взять дополнительный кредит под определённый Банком процент, найти оплачиваемую работу или начать своё дело.

Градообразующие предприятия

Согласно игровой легенде, на территории каждого города находится крупное предприятие, которое становится градообразующим, т.е. обеспечивает работой

значительную часть трудоспособного населения, а его налоги составляют существенную часть городского бюджета.

Первый город располагает шахтой, поскольку рядом с городом разведаны запасы угля. Мощность месторождения — разведанные запасы угля — 2 тыс. тонн. Уголь добывается подземным способом, т.е. действует один забой и функционирует проходческий комбайн и один подъёмник.

Производительность оборудования (при совместном использовании комбайна и подъёмника) — 1 тыс. тонн угля за один цикл или год (один игровой день).

Второй город располагает одним карьером для открытой добычи железной руды, поскольку рядом с его территорией находятся запасы железной руды. Мощность месторождения — разведанные запасы железной руды — 2 тыс. тонн. Железная руда добывается открытым способом с помощью одного экскаватора и одного автосамосвала. Производительность оборудования (при совместном использовании экскаватора и автосамосвала) — 1 тыс. тонн железной руды за один цикл или год.

Третий город располагает горно-обогательным комбинатом (ГОК) для обогащения железной руды. На комбинате действует одна обогатительная линия по производству концентрата мощностью 500 тонн железорудного концентрата из 1 тыс. тонн железной руды за один цикл и одно складское помещение.

Стоимость комплекта действующего оборудования в каждом городе, установленная независимыми международными экспертами, — 50 тыс. у.е. (за оба вида производственного оборудования).

В игре используются упрощённые экономические показатели, поскольку её основная цель — понять принципы ведения бизнеса, а не тренироваться в арифметических расчётах. Кроме того, простые показатели — определённая гарантия меньшего количества ошибок, которые встречаются в расчётах даже весьма опытных игроков.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ

Основные экономические нормативы по производству товарной продукции (за один производственный цикл — год) — тип оборудования и объём товарной продукции.

Тип оборудования при добыче угля — типовое оборудование (проходческий комбайн для забоя и подъёмник), модернизированное оборудование (добычный комбайн для забоя и шахтный конвейер); *при добыче железной руды* — типовое оборудование (экскаватор и автосамосвал), модернизированный экскаватор и типовой автосамосвал; *при производстве железорудного концентрата* — типовая обогатительная линия «Грохот» и склад, модернизированная обогатительная линия (дробилка) и типовой склад; *при производстве окатышей* — типовая обогатительная установка (магнитный сепаратор), модернизированная обогатительная установка (обжиговая машина).

Поскольку в игре используется принцип «условного производства», промышленное оборудование не представлено физическими единицами — на территории лагеря нет забоев, подъёмников, экскаваторов и т.д. Все эти виды оборудования *участники оформляют самостоятельно* (по нарядам-заданиям главы города) в виде чертежей и/или компьютерных моделей.

Поэтому основная задача первого производственного цикла (игрового года) — сразу после приёма на должность всех трёх руководителей данного промышленного предприятия — «создать» (начертить и/или сделать компьютерную модель) того оборудования, которое должно работать на данном предприятии в каждом городе. И только после этого — *на следующий игровой день* после создания такой компьютерной модели и/или чертежа на ватмане — *предприятие начинает работать по выше указанным экономическим нормативам.*

Основной контроль за подготовкой оборудования к работе осуществляет руководство каждого предприятия. Технические образцы моделей представлены как в компьютерном виде, так и в виде чертежей (рисунков). После того, как предприятия выходят по полную мощность, т.е. завершают оформление промышленного оборудования (компьютерная модель и/или чертёж) и фиксируют полученные объёмы готовой продукции, они готовятся к объединению в корпорацию «Ресурс».

Создание корпорации «Ресурс»

По легенде игры акционерами корпорации выступает команда игротехников. Общее количество свободных средств, направляемых на приобретение производственных мощностей — 150 тыс. у.е., что соответствует суммарной стоимости созданных мощностей.

Руководство корпорации создаётся по результатам проведения собеседования с кандидатами на посты директоров управляющей компании корпорации. Для этого используются процедуры, которые применяются и при наборе государственных служащих, только с соответствующей спецификой.

Кандидаты на пост генерального, исполнительного и финансового директоров управляющей компании должны соответствовать квалификационным требованиям и пройти кадровые процедуры.

На основе резюме, эссе и по итогам тестирования, кейсов и собеседования принимается решение о назначении на должность или отклонении поданного заявления.

После создания управляющей компании корпорации «Ресурс» ей необходимо получить лицензию на право заниматься производственной и коммерческой деятельностью на территории государства, подготовить и оформив необходимую документацию (протокол общего собрания учредителей, устав корпорации).

Производственные мощности (градообразующие предприятия) приобретаются управляющей компанией корпорации у администрации городов по цене, которая рекомендована независимыми международными экспертами — 50 тыс. у.е. (за оба вида производственного оборудования). Эта сумма отражается в договоре купли-продажи, который регистрируется в Министерстве юстиции, а сумма перераспределяется между городским и государственным бюджетами.

Средства от продажи производственных объектов поступают в местный и в государственный бюджет в пропорции 50% на 50% от вырученных сумм. Поступление средств в государственный бюджет — это, согласно игровой легенде, плата за право использовать полезные ископаемые, находящиеся на территории Республики. После того, как предприятия перешли в собственность корпорации, всеми процессами на предприятиях руководят представители управляющей компании через руководство предприятий.

Производственная деятельность корпорации

Деятельность корпорации ведётся по алгоритму:

- *определение разведанных запасов полезных ископаемых* (при необходимости принимается решение произвести геологоразведку и открыть новые месторождения). Эти данные учитываются в специальной «Ведомости регистрации разведанных месторождений»;
- *определение имеющегося количества производственного оборудования, которое можно использовать для добычи сырья и его переработки*. При необходимости приобрести дополнительное типовое оборудование создаётся такая же компьютерная модель (или её чертёж), а при необходимости модернизации оборудования создаётся принципиально новая — модернизированная модель (компьютерная или в обычном чертеже);

- непосредственно производственная деятельность в течение цикла (игрового дня) и документальное оформление полученного за данный цикл результата — показателей добытого угля, железной руды и произведённого концентрата (и/или окатышей). Эти показатели учитываются в специальной «Ведомости регистрации объёмов производства»;

- реализация произведённой продукции по трём направлениям (в порядке их приоритетности): внутренние нужды корпорации; внутренний рынок Республики; экспорт, т.е. реализация зарубежным партнёрам.

Эти показатели учитываются также в специальной «Ведомости реализации продукции»;

- подведение общих итогов производственного цикла, оформление документов в банке и заполнение «Генеральной сводной ведомости итогов производственного цикла»;

- расчёт финансовых показателей производственного цикла по расчётному счёту в банке;

- расчёт с работниками, оплата налогов, расчёт с акционерами (все на основе банковских документов с помощью платёжного поручения);

- планирование деятельности на следующий производственный цикл.

Расчёт финансовых показателей производственного цикла

После реализации произведённой продукции Корпорация подсчитывает выручку в соответствующей строке «Ведомости реализации произведённой продукции» по формуле:

$$V = (RP_1 \times Ц_1) + (RP_2 \times Ц_2) + (RP_3 \times Ц_3)$$

где V — выручка; RP — объём реализованной продукции в тоннах по каждому направлению; $Ц$ — цена по каждому направлению, а потом суммируется. Затем финансовый директор вычисляет полученную корпорацией прибыль по формуле:

$$Pr = V/5 ,$$

где Pr — полученная прибыль; V — выручка, что составляет 20% от выручки.

Полученная прибыль подлежит обязательному налогообложению. В течение первого производственного цикла действует норма налога на прибыль — 10%. В дальнейшем ставка налога может быть изменена в ту или другую сторону (в соответствии с законом о налогах, принимаемым Государственной думой). Игротехники вправе изменить формулу расчёта прибыли, исходя из оценки сложившейся финансово-экономической ситуации.

Расчёт с работниками, с акционерами, оплата налогов

В дальнейшем необходимо произвести расчёт с работниками, оплатить налоги и рассчитаться с акционерами. Всё это делается с использованием платёжного поручения. Нормы налогов и сумма возврата акционерам определяются на основании закона и соглашения с основными акционерами.

Вновь принятый закон «О налогах и сборах» и изменения, которые может вносить Государственная дума (напомним о приёме «курьерская почта»), вступают в силу только на следующий производственный цикл. Корпорация должна рассчитаться с акционерами, вернув им по итогам первого цикла не менее 25% выделенных на приобретение производственных мощностей средств (по итогам второго цикла выплачиваются 25%, по итогам третьего производственного цикла — 50%).

В последующие циклы корпорация перечисляет акционерам по 10% от полученной прибыли (эти средства направляются на проведение конкурсов и проектов различной тематики).

Государственная дума принимает законы о пошлинах на товар, продаваемый на рынке как внутри страны, так

и за границей, которые компания платит в бюджет государства. Принятый Государственной думой закон вступает в силу только в начале следующего производственного цикла.

Предпринимательская деятельность граждан

Индивидуальное предпринимательство

В стране допускаются любые виды индивидуальной предпринимательской деятельности, не запрещённые законом. Предпринимательская деятельность подлежит оплате заказчиком по ценам и тарифам, согласованным между двумя договаривающимися сторонами. Часть работ может выполняться на благотворительной основе при согласии исполнителя работ. Доходы граждан от индивидуальной предпринимательской деятельности подлежат обязательной регистрации. С этой целью устанавливается порядок, при котором индивидуальный предприниматель обязан заводить расчётный счёт в банке, на который поступает выручка от его предпринимательской деятельности.

Чтобы получить оплату за выполненные работы и услуги, исполнитель (предприниматель) получает от заказчика (потребителя) и передаёт в банк платёжное поручение, согласно которому банк переводит сумму оплаты со счёта заказчика на счёт исполнителя. В случае получения оплаты наличными (или чеками) предприниматель обязан внести эти деньги на свой расчётный счёт в банке, указав в приходном ордере источник поступления денег. Предприниматель обязан периодически представлять в налоговую инспекцию декларацию о доходах от предпринимательской деятельности. Доходы индивидуальных предпринимателей облагаются налогом в сумме, составляющей 20% от полученной валовой выручки. Налог взимается банком с расчётного счёта предпринимателя и передаётся в государственный (и/или в городской) бюджет.

Предпринимательская деятельность фирм

В этом случае участники, объединившись в группу, сначала идут в Министерство юстиции и получают документы для оформления фирмы и её регистрации, оформляют эти документы, снова идут в Министерство юстиции для предварительного согласования и получения подписи министра, получают лицензию, оплачивают государственную пошлину, получают вторую подпись в Министерстве юстиции и начинают деятельность фирмы, своевременно уплачивая налоги.

После уплаты налогов фирма может свободно распоряжаться деньгами по своему усмотрению. Граждане страны, желающие заниматься коллективным бизнесом, создают в этих целях предпринимательские структуры в виде компаний, фирм. Согласно закону о предпринимательской деятельности вновь создаваемая фирма обязана пройти государственную регистрацию в Министерстве юстиции и открыть расчётный счёт в банке. Для регистрации необходимо разработать и представить устав фирмы и после предварительной регистрации внести на расчётный счёт учредительный взнос, минимальный размер которого устанавливается Министерством финансов, а также плату за регистрацию (государственную пошлину). Учредительный взнос образует уставной фонд фирмы.

Устав фирмы утверждается общим собранием её членов. На собрании избираются президент и главный бухгалтер, что фиксируется в протоколе собрания. Фирмы обладают правом вести любую экономическую деятельность, не запрещённую законами Российской Федерации и Республики. Министерство юстиции составляет список запрещённых видов деятельности, с которым знакомятся все участники и прежде всего те, кто хочет открыть своё дело. В этот список входят: изготовление и сбыт оружия всех видов; изготовление и сбыт наркотических веществ

и спиртных напитков; распространение порнографической литературы; карточный бизнес.

Фирмы реализуют товары и услуги по свободным рыночным ценам, устанавливаемым на основе договорённости между продавцами (производителями товара) и покупателями (потребителями). Министерство экономики вправе вводить ценовые ограничения на товары и услуги фирм-монополистов либо применять штрафные санкции при получении фирмой сверхприбыли.

Фирмы, реализующие свои товары и услуги предприятиям или государственным органам, получают оплату, выручку в безналичной форме. Деньги перечисляются со счёта фирмы-покупателя (заказчика) на счёт фирмы-продавца (исполнителя) банком согласно платёжному поручению.

Отношения между фирмами, а также между фирмой и государством (министерством), связанные с взаимными обязательствами, заключаются в договорной форме. Деятельность фирм контролируется министерствами экономики и финансов, юстиции и Государственным банком.

Фирмы обязаны выплачивать заработную плату своим сотрудникам, участвующим в деятельности фирмы. Тарифные ставки и должностные оклады устанавливаются фирмой по договорённости с работниками и фиксируются

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ

в трудовых соглашениях (контрактах). Сроки обязательной выплаты заработной платы и минимальные уровни оплаты труда устанавливаются Министерством экономики. Заработная плата может выплачиваться наличными или переводиться в безналичной форме на расчётный счёт работника в банке. Заработная плата облагается подоходным налогом в размере 10% от её величины (минимальная зарплата налогом не облагается).

После получения дохода и фиксации его в ведомости учёта доходов и расходов фирма обязана отчислять налог на доход и указать это в ведомости. Банк не зачисляет доход, полученный фирмой на её расчётный счёт, без одновременного перечисления налога на доход в государственный бюджет.

При выполнении фирмой государственного заказа оформляется договор-заказ между государственным органом и фирмой, в котором указывается содержание работы, условия и сроки её выполнения, величина и форма оплаты. Заказчики вправе потребовать от фирмы предоставления бизнес-плана поручаемых фирме работ. Бизнес-план может затребовать от фирмы и банк в качестве условия предоставления банковского кредита. **НО**